小小讲习所"蓄能"新时代

·河北张家口新时代农民讲习所助力脱贫攻坚纪实

宋美倩 通讯员 段晓芳 郝大钊

一打赢脱贫攻坚战

按照"群众需要什么, 讲习所就讲什么;群众在 哪里方便听,就在哪里讲" 的原则,河北省张家口市 搭建起群众身边的讲习平 台 — 新时代农民讲习。 所,讲惠农政策、讲发展思 路、讲科学生产方法…… 成为帮助群众解放思想、 发展产业的重要抓手。随 着讲习的不断深入,群众 脱贫内生动力被有效激 发,张家口脱贫攻坚工作 取得显著成效。

在河北省张家口各县区,一个个 新时代农民讲习所不断发展壮大,截 至目前,共挂牌新时代农民讲习所 667个,累计开展活动3400余场,服 务党员干部群众26万余人。

依托新时代农民讲习所,张家口 市按照"群众需要什么,讲习所就讲 什么;群众在哪里方便听,就在哪里 讲"的原则,搭建起群众身边的讲习 平台,有效激发了群众的内生动力, 为助推精准脱贫、助力区域发展发挥 了重要作用。

讲理想信念,群众干有激情

说起以前,河北省张家口市张北 县小二台镇德胜村党支部书记叶润 兵说:"全村一共443户,2013年,建 档立卡贫困户就有212户 ……"

弱鸟可望先飞,至贫可能先富。 想"先飞""先富",最要紧的是看头脑 里有没有这种意识。于是,村里与县 里开办的农民讲习所联系热络起来。

"送钱送物,不如建个好党支 部。""越是困难的时候,越要带领群 众打赢硬仗。"在德胜村,这样的宣讲 和讨论进行得热火朝天;"人勤地不 懒!""靠山吃山唱山歌,靠海吃海念 海经,咱村有风、有树、有草,还有路, 就要靠这些来致富!"……借助新时 代农民讲习所,定时定点做专业培 训,德胜村脱贫信心越来越足。

村民任建荣主动承包了村集体 的两个大棚,搞起了马铃薯微薯繁 种,在种好自家大棚的同时,他不忘 发挥党员的模范带头作用,先后帮助 6户村民搞起了大棚微薯种植。

村民马田云在村里搞养羊基地, 还在张北县南壕堑村建起活羊交易 市场,德胜村三分之二的羊在市场出 售,带动了全村养殖业发展。

有志气,就有底气。敢向贫困挑 战的劲头把德胜村所有人紧紧凝聚 在一起,发展起马铃薯产业和光伏产 业。2018年底,全村整体脱贫出 列。今年,村里开始发展旅游业,村 民又多了一条增收途径。

讲发展思路,村民富有路径

虽然已经两年多过去,但李晓峰 依旧忘不了那个让她思想和生活都



河北张家口涿鹿县将农民讲习所搬到田间地头。图为涿鹿县林业局高级农艺师楚燕杰(右四)在为村民现场讲解 葡萄疏果方法。 段小芳摄(中经视觉)



河北沽源县新时代农民讲习所在对农村干部进行集中培训。 本报记者 宋美倩摄

发生了巨大变化的冬天。

那是2017年初冬,在下花园区 武家庄村的讲习所里,村民们围坐在 一起,听中国建筑文化研究会空间艺 术委员会罗丽教授讲乡村旅游发展 形势,外嫁唐山回娘家的李晓峰被从 未听过的观点深深吸引,"要真像教 授说的那样,咱就试一把!"

武家庄村盛产红黏土,附近有砖 厂,产红砖。京张携手申冬奥成功 后,随看张家口知名度越来越大,毗 邻北京的下花园区位优势更明显。 依托现有资源,武家庄村将以前依靠 传统种植为主的思路,转变为将美丽 乡村建设与精准扶贫、生态建设、产 业培育等相结合的新思路,明确了 "打造北京至张家口沿线冬奥艺术 城、开发京张体育文化旅游带"的发 展目标。随后,围绕"黄土+红砖"乡 土风貌,将村子进行艺术化修砌改 造。李晓峰邀请罗丽教授实地勘察 了自家的旧宅子,最终将民宿主题定 位为融田园休闲与都市时尚生活为 一体的艺术"咖舍"。

思路一改天地新。2017年6 月,"咖舍"刚刚开业,就因其既能在 特色主题民宿里享受亲近自然、体验

慢生活的身心愉悦,又能在时尚的咖 舍里感悟时尚元素而吸引了大量游 客,成了武家庄村的亮点。

"旺季一个月能收入五六千元, 不仅挣了钱,又能帮家乡做宣传,这 得感谢那次宣讲!"李晓峰说。

看到李晓峰民宿的发展,乡亲们 纷纷动了心,相继加入民宿艺术改造 的行列,现在的武家庄村已经涌现出 了"花驴宴""茶舍""酒屋""薄荷园"

讲科学方法,农民学有本领

张家口涿鹿县林业局高级农艺 师楚燕杰则直接把"讲堂"搬到了村 南的葡萄地里。当他问村民为什么 挂果这么密时,一位村民回答:"只要 是挂果的,都舍不得摘掉。"楚燕杰 说:"两枝间新茬太多,不要太密,有 舍才有得,必须摘掉,疏果到什么程 度呢? 就看地面上有没有三分之一 的阳光进入……"

涿鹿是水果种植大县,这样面对 面的讲解示范正是种植户最迫切需

作为新时代农民讲习所的宣讲

人, 楚燕杰是十里八村的常客。

涿鹿县果品种植总面积达44万 多亩,葡萄、杏扁、苹果、核桃等果品 总产量约17.5万吨,是果区农民的 主要经济收入。近年来,讲习员们以 乡村振兴战略作为新时代"三农"工 作总抓手,将讲习所搬到村民身边, 开设一个个田间地头"小课堂",通过 干部、专家的"讲",带动农民群众的 "习",探索出一条"走进群众、组织群 众、带富群众"的发展新路。

讲惠农政策,安居梦有方向

深秋时节,向沽源县兴顺店村驱 车而行,一排排新建的民居静静伫立 在蓝天白云下,一幅美丽的乡村画卷 展现在眼前。

"刚来的时候,咱村可不是这样 的。"介绍起村情,河北省纪委驻兴顺 店村工作队第一书记康涛颇为感慨。

按照相关政策,兴顺店村属于易 地扶贫搬迁村。结合实际尽快搬迁, 复垦土地,发展相关产业是最适合的 发展之路。可搬迁工作还未开始,村 民的各种意见就先"告"到了跟前。

面对一系列问题,让村民了解易 地搬迁的好处,认清村情实际,鼓励 群众自力更生发展产业,成为讲习所 的重要课题。为此,村两委干部和驻 村工作队当起了讲习员。

村民徐长海担心目己没钱盖个 起新房,康涛为他算了一笔账:"按标 准,三间新房,70平方米,花十万零 两千就能住进去,旧房评估后为十五 万元,还有结余呐!"听了康涛算的 账,徐长海打消了顾虑。

71岁的张汝亮和老伴舍不得老 房,村党支部书记高有福一次次找他 们唠家常:"上了年岁图的就是生活 方便,新村里房子敞亮,卧室、厨房、 卫生间啥都有,自来水也入户,住着 多舒心!"

个别谈、集中讲,通过一次次讲 习,政策说清了,村民没了后顾之忧, 搬迁工作顺利进行。

住进新村,圆了"安居梦"的兴顺 店村人,已经在积极谋划致富产业。

还建设了产业配套设施。

为确保贫困农牧民脱贫致富,金 山河片区在引导他们进行土地流转、 保障保底收入的同时,还积极引导大 家发展庭院经济。按照"双保险、双 覆盖"的要求,确保每一户至少有1 人就业,有1个能够依托增收的固定 产业。此外,片区积极与外界实现对 接,开发工作岗位,争取让有劳动能 力的人都有事干、能增收。

在皖和新村、金山河片区这两个 易地扶贫搬迁点的建设过程中,安徽 援疆指挥部探索"政府主导、公司经 营、农户受益"的易地搬迁扶贫模式, 注重规划引领、合理布局、产业配套, 近两年共投入资金1.9亿元完善基 础设施和配套设施建设,实现了 8100名贫困人口搬得出、稳得住、能 致富的目标。

除了产业帮扶、易地搬迁,作为 对口支援皮山县的省份,安徽省还重 点推进就业转移、教育医疗、文化交 流、结对共建等,形成了"六位一体" 的对口援建措施。据统计,近3年, 安徽省投入援疆资金累计达到11.5 亿元,实施援疆项目55个(类),助力 皮山县62个贫困村脱贫"摘帽"、8.5 万多人实现脱贫。

□ 万企帮万村

南方电网广东电网公司

"点亮"脱贫路

作为驻粤央企,在对广东省140个贫困村实施帮扶过程 中,南方电网广东电网公司结合当地实际情况,扶志、扶智、 扶产业多管齐下,打出脱贫攻坚组合拳,变"输血"式的给钱 给物,为帮助贫困人口形成自我"造血"能力,脱贫攻坚成效 显著。截至2018年底,南方电网广东电网公司帮扶的贫困 村,预脱贫率约91%。

作为驻粤央企,在广东省精准 扶贫道路上,南方电网广东电网公 司以强烈的时代担当,对广东省 140个贫困村实施帮扶,涉及建档 立卡贫困户6527户,贫困人口1.8 万多人。3年多来累计投入帮扶资 金超过1.85亿元,脱贫攻坚成效显 著,连续4年荣获"广东扶贫济困红 棉杯"金杯。截至2018年底,南方 电网广东电网公司帮扶的140个贫 困村,预脱贫率约91%。

贫困村有了希望

随着农村智能电网的建设,如 今,双枪大功率直流充电桩、电磁厨 房、分布式光伏等一大批新用电项 目正在广东省英德市连樟村布点 建设,这个穷了几代人的老村庄,看 到了崭新的希望。

"这里是生我养我的地方,总想 为家乡做点什么,何况现在惠农政 策这样多、这样好。"连樟村村民陆 智城说,有了电,一切都好办,自己 第一期计划在后山上建养殖场,接 下来将启动农家乐、乡村旅游等一 条龙的旅游服务项目。

陆智城多年来在外地打拼,今 年初,他把在佛山市的生意交给朋 友打理,自己回到连樟村再创业。

"以前乡村偏远落后,电力不稳 定,交通不便,环境脏乱,年轻人都 往城里跑,现在国家对乡村发展支 持力度很大,今后的趋势必然是城 里人往乡下来。"对于未来,陆智城 信心满满,干劲十足。

2016年至2018年期间,广东电 网在新一轮农网改造升级中完成投 资378亿元。其中仅公司供电范围 内的2236个省定贫困村农网改造升 级就完成投资21亿元,这使广东贫 困村的供电质量得到巨大提升。

同时,广东电网在扶贫实践中, 大力改善当地基础设施,截至2018 年底,完成重点帮扶的140个村(帮 扶点)基础设施建设工程441个,资 金总投入5204.61万元,使乡村人 居条件得到改善,推动了贫困村向 美丽乡村转变。

群众用上安全电

"感谢政府,感谢党,感谢供电 部门的工作人员,以后打雷下雨都 不用怕家里的电线短路着火啦。"广 东省英德市浛洸镇鱼水村委会和平 组村民朱洋洲看到自己家里的电线 焕然一新,脸上露出了满意的笑容。

朱洋洲家是低保户,由于家庭 收入低,生活困难,家里的用电线路 残旧、杂乱,存在着用电安全隐患, 但因贫困又无力自行更换。9月21 日,英德供电局5名党员义务帮助 朱洋洲家更换了屋内的电线,并安 装了50米的线槽对电线进行保护, 还为他家安装了4套节能光管和5 套节能灯,并贴心地在入户总进线 处安装了漏电保护开关。

6月份以来,为切实做好贫困 户的供电服务工作,英德供电局党 委要求各党支部、党员服务队主动 与当地乡、村联系对接,核对每个村 的贫困户总户数、需整治室内线路 的户数,以乡镇、村为单位统计好需 改造户数,和当地政府共同携手争 取资金改造和更换,让贫困群众感 受到党的温暖。

英德供电局主动与当地政府协 调,采取政府出资、供电部门提供服 务的方式,对英德辖区内在册的2 万多户低保、特困供养人员、一般贫 困户开展住房用电现状排查,发现 1448户存在用电安全隐患。9月 26日,英德供电局全局动员,对这 些隐患进行了全面整治。

形成"造血"能力

从开"光明学堂""温暖村屋"扶 智,到建鱼虾干晾晒厂、海水花螺养 殖场扶贫产业,广东电网在扶贫过程 中,结合当地实际情况,扶志、扶智、 扶产业多管齐下,打出脱贫攻坚组合 拳,变"输血"式的给钱给物,为帮助 贫困人口形成自我"造血"能力。

广东电网把扶志扶智作为建立 扶贫长效机制的重点,从贫困助学、 技能培训到"温暖村屋""光明学堂" 项目建设,持续加大教育项目投入, 共投入784.77万元资金用于扶志 扶智,并形成了完善的全覆盖助学 机制,对符合条件的贫困学生进行 资金支持。同时,充分调动社会力 量参与,提升扶贫实力和能力。其 中,清远局帮扶寨背村争取唯品会 基金资助3名大学生,"蓝丝带"助 学基金、茅台集团资助大学新生共 计10000元。

广东电网"蓝公益"品牌结合脱 贫攻坚工作在贫困地区建设"光明 学堂""幸福厨房""温暖村屋",形成 了与"万家灯火,南网情深"品牌内 涵相呼应的扶贫公益品牌,该项目 获得2017年"中国企业品牌创新成 果奖"、2017年"全国四个100最佳 志愿服务项目"、2018年"电力企业 管理创新"三等奖等多个奖项。

同时,广东电网在扶贫中大力 实施特色鲜明的产业扶贫项目,逐 步形成了"稳定型+风险型""长效 型(光伏项目)+短平快(一户一 策)"组合发展的产业组合,重点打 造"造血型"产业项目。2016年至 2018年,广东电网140个帮扶点帮 扶资金累计投入超过1.85亿元,其 中投向扶贫产业七成,且产业项目 成效明显,总收益超过7000万元。

响应中央"尽锐出战、迎难而 上"的号召,今年,广东电网提出将 脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有效 衔接,实现到2020年帮扶点相对贫 困人口全部稳定脱贫。

贫困户成了"蘑菇大王"



湖南省衡阳市蒸湘区呆鹰岭镇土桥村贫困户刘占魁(右)在采摘蘑菇。 在蒸湘区驻村扶贫工作队的帮扶下,刘占魁通过蘑菇种植成功实现脱贫摘 曹正平摄(中经视觉) 帽,成为当地小有名气的"蘑菇大王"。

安徽援疆

培育增收新动能

本报记者 马呈忠

进入新疆和田地区皮山县,"皮 山(安徽)工业园"几个大字映入眼 帘。笔直的马路两侧,一座座工厂拔 地而起。和田海螺型材有限责任公 司厂房内机器轰鸣,一派火热的生产

"在家门口就业真是太好了!一 人就业,全家脱贫。"来自皮山县杜瓦 镇的帕尔哈提·约麦尔说。

帕尔哈提·约麦尔2017年从新 疆工程学院毕业后,到和田海螺型材 有限责任公司当模具技术员。一年 多时间,已经掌握了20多种模具的 护理技能,还带了2名徒弟。"以前家 里收入全靠种地,现在我每个月的工 资就有4000元。以后我要接父母 到城里住。"有着稳定收入的他已经 打算在县城买房了。

像帕尔哈提·约麦尔一样,已有 600多名贫困群众在和田海螺型材 有限公司就业。

作为产业援疆新阵地,皮山县安 徽工业园区建设稳步推进。目前,园 区面积扩增至3平方公里,新建的 10万平方米中小企业孵化园已投入 使用,引进了26家劳动密集型企业, 目前已吸纳1.5万人就地就近就业。

在皮山县藏桂乡金山河片区,古 丽加玛丽·艾买提一早在家门口的工 厂干完活,就赶回家为孩子们做早 餐。她告诉记者,以前住在阔什塔格 乡,一家人挤在60平方米的土房里, 收入全靠外出摘棉花。一次车祸,让 丈夫落下了残疾,全家生活陷入贫 困。2018年11月份,古丽加玛丽・ 艾买提一家搬迁到金山河片区,住进

了100多平方米的新房,分到20亩 耕地,古丽加玛丽·艾买提在家门口 的工厂工作,身体日渐康复的丈夫也 能够外出务工了,全家的日子有了

前,全县13个乡镇的1250户、5102 致富新征程。

金山河片区是继皖和新村后,安

徽援疆指挥部与皮山县政府实施的 又一个易地扶贫搬迁点。这里新居 整齐有序,果园郁郁葱葱。截至目 名农牧民陆续搬进新家园,踏上脱贫

"现在片区内小学、幼儿园、卫生 院、村民活动中心等设施一应俱全, 下一步准备再建一所养老院。"金山 河片区党工委书记翟湘辉说,片区总 规划面积4.6万亩,搬迁区域分为生 活区、公共服务区、种植区和养殖区,